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BADANIE ABSORPCJI  OPTYCZNEJ ROZTWORÓW  Cr 2(SO4)3  I   NiCl2  ZA 
POMOCĄ SPEKTROFOTOMETRU SPEKOL 11 

Zagadnienia: 
1. Prawo Lamberta-Beera. 
2. Transmisja i ekstynkcja (gęstoś ć  optyczna). 
3. Budowa i zasada działania spektrofotometru. 
4. Monochromator siatkowy. 

Literatura: 
1. Podręczniki kursowe. 
2. Instrukcja uż ytkowania spektrofotometru spekol 11. 

Wykonanie ć wiczenia: 
W ć wiczeniu wyznaczamy transmisję i ekstynkcję roztworów siarczanu chromu i chlorku 
niklawego. Do wykonania pomiarów niezbędna jest znajomoś ć  funkcji następuj ą cych klawiszy : 
 

∼ - wł ą czenie przyrzą du do sieci 
T   - pomiar transmisji 
E   - pomiar ekstynkcji 
R   - referencja (automatyczne nastawienie stopnia transmisji 100%, względnie ekstynkcji  
        E = 0) 

     INC – jeż eli podczas pracy pojawi się wskazanie Error (np. E01), wtedy wskazanie błędu  
                moż na usuną ć  przez naci ś nięcie klawisza  INC/CE, oraz działania dź wigni znajduj ą cej  
                się poni ż ej przystawki pomiarowej  EK-1 

 Dla  λ > 390 nm. należ y ustawi ć  dź wignię w pozycji                         . 
Długoś ć  fali nastawia się za pomocą  ś ruby mikrometrycznej znajduj ą cej się po prawej stronie 
przystawki  EK-1. Szerokoś ć  widmowa pasma : δλ = 11 nm. Ź ródłem promieniowania jest 
ż arówka halogenowa, pracuj ą ca (przy pomiarach stosowanych w ć wiczeniu) pod napięciem 5V. 
Odbiorniki promieniowania : próż niowa komórka fotoelektryczna czuła w obszarze 340-620 nm. 
(wł ą czona do układu przy ramieniu wsuniętym w prawo do oporu), próż niowa komórka 
fotoelektryczna czuła w obszarze 620-850 nm. (wł ą czona do układu przy ramieniu wysuniętym  
w lewo do oporu). Przyrzą d zapewnia prawidłową  pracę po 15 minutowym wstępnym nagrzaniu. 
 
A. Pomiary transmisj i  T 
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Pomiary przeprowadzi ć  w przedziale długoś ci fal od 360-850 nm. co 10 nm. 
        1. Nastawi ć  wybraną  długoś ć  fali. Przy  λ < 390 nm. wł ą czy ć  filtr  UG 2 (dź wignia w  
             pozycji     ). 
 

2. Wybrać  odpowiedni odbiornik promieniowania i wstawi ć  go w bieg promieni ś wiatła. 

- wł ą czony filtr  UG 2 stosowany przy pomiarach w zakresie 340-390 nm. 
 
- bieg promieni pomiarowych nieosłabiony 

- bieg promieni pomiarowych osłabiony 
   lub    
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3. Próbkę odniesienia (woda destylowana) umieś ci ć  w biegu promieni. 
4. Wcisną ć  klawisz  T, miga neonówka przy klawiszu  R. 
5. Nacisną ć  klawisz  R. Po zakoń czeniu automatycznego dostrajania pojawia się wskazanie  

T = 100.0. Jeż eli po chwili wskazana wartoś ć  zmieni się, należ y nacisną ć  ponownie 
klawisz  R. W przypadku pojawienia się symbolu  OFL  należ y zwróci ć  się do 
prowadzą cego zajęcia. 

6. Próbkę pomiarową  wsuną ć  w bieg promieni i odczytać  wartoś ć  pomiaru T. 
7. Zmieni ć  długoś ć  fali i ponownie wykonać  czynnoś ci z p.2-6. 

 
B. Pomiary ekstynkcj i 
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Pomiary przeprowadzi ć  w przedziale długoś ci fal od 360-850 nm. co 10 nm. 
1. Powtórzy ć  czynnoś ci z punktu A(1-3). 
2. Nacisną ć  klawisz  E, miga neonówka przy klawiszu  R. 
3. Nacisną ć  klawisz  R. Po zakoń czeniu automatycznego dostrajania pojawi się wskazanie  

E = 0.000. Jeż eli po chwili wskazana wartoś ć  zmieni się, należ y ponownie nacisną ć  
klawisz  R. W przypadku pojawienia się symbolu  OFL  należ y zwróci ć  się do 
prowadzą cego zajęcia. 

4. Próbkę pomiarową  wsuną ć  w bieg promieni i odczytać  wartoś ć  pomiarową   E. 
5. Zmieni ć  długoś ć  fali i ponownie wykonać  czynnoś ci z punktu 1-4. 
 
Uwaga: Pomiary można usprawni ć  mierzą c przy jednym ustawieniu  λ  najpierw  T 
              i nast ę pnie  E. 
 

C. Opracowanie wyników. 
 
Na podstawie uzyskanych wyników wykreś li ć  na jednym arkuszu papieru milimetrowego 
wykresy  T = f(λ)  i  E = f(λ)  dla siarczanu chromu. Na drugim  T, E = f(λ)  dla chlorku 
niklawego. Z wykresów  E = f(λ)  okreś li ć  położ enie maksimów pasm absorpcji w Cr2(SO4)3  
i  NiCl2  oraz szerokoś ć  połówkową  tych pasm. Porównać  uzyskane krzywe  E = f(λ)  dla 
NiCl2  i  Cr2(SO4)3, przedyskutować  zauważ one róż nice. Z czym należ y wi ą zać  obserwowane 
pasma absorpcji ? Zaproponować  odpowiednie modele. 
 
Tablica pomiarów. 
 

Lp.  Rodzaj roztworu λ [nm] T [%] E Uwagi 

 
 

     

 
 
 


